



**Главный следователь Первомайского района Ижевска:
«Конечно, бывают эмоциональные кризисы, но мы обязаны
брать себя в руки»**

**Главный следователь Первомайского района Ижевска: «Конечно, бывают
эмоциональные кризисы, но мы обязаны брать себя в руки»**

"Комсомольская правда Ижевск", 25 июля 2017 года, автор Ирина Бурцева, фото Сергей Грачев



Работать день и ночь.

Мчаться на место преступления, несмотря на выходной или праздник. Защищать невиновных и карать преступников. Чем-то работа следователя похожа на работу супергероя. Только эти супергерои живут не в Голливуде и не в загородных замках, а в одном городе с нами, по



соседству.

С 2014 года в нашей стране отмечается День сотрудника органов следствия России. В этот праздник «Комсомолка» решила познакомить вас с теми, кто борется с преступностью в районах Ижевска день и ночь. Сегодня нашим героем стал 42-летний Андрей Шуткин, руководитель следственного отдела по Первомайскому району СУ СК России по Удмуртии.

«СУДЬБА СВЯЗАЛА С ЮРИДИЧЕСКОЙ ДИНАСТИЕЙ»

Следственный отдел по Первомайскому району Андрей Алексеевич возглавил в 2007 году. А до этого работал общественным помощником, занимал должности в прокуратуре (сначала в отделе по надзору за местами исполнения наказаний, затем в отделе по особо важным делам).

- Жизнь в России во времена моей молодости была достаточно интересной (речь идет о лихих 90-х - *прим. ред.*). Молодые люди шли либо в правоохранительные органы, либо в криминал, - вспоминает Андрей Шуткин. – Как вы понимаете, я выбрал первый вариант и после школы поступил на юридический факультет в УдГУ. Да и до этого времени жизнь постоянно меня сталкивала с людьми, которые имели прямое отношение к этой профессии. Когда я учился в школе, познакомился со знаменитой в правоохранительных кругах семьей Марданшиных - готовился к правовой олимпиаде с Айвазом Марданшиными, который в то время был прокурором Увинского района. А когда уже учился в вузе и проходил практику в суде, довелось поработать с Атласом Марданшиным - адвокатом с более чем 25-летним стажем.

Когда Айваз Марданшин уже стал прокурором города, он отправил молодого и подающего надежды специалиста Андрея Шуткина на работу к Айрату Марданшину - прокурору по надзору за соблюдением законов в исправительных учреждениях республики.

«ПРИНЯЛ РЕШЕНИЕ - ОТВЕЧАЙ ЗА НЕГО»

По словам Андрея Алексеевича, отбор в следователи – строжайший. И не только потому, что это физически и морально сложная работа. На следователе лежит огромная ответственность. Во время расследования преступления при ошибке следствия преступник может остаться безнаказанным, а невинный человек сесть в колонию. Поэтому, по словам нашего героя, без кризисов не обходится.

- Конечно, кризисы в работе бывают у всех. Но всегда нужно брать себя в руки. Мы надели погоны, мы надели форму и обязаны отвечать. Если человек принял решение уволиться - пиши рапорт и увольняйся. Ты принял решение, несешь за него ответственность. Нечего трещать об этом, - говорит Андрей Шуткин. - Порой наступают такие периоды, когда ты эмоционально выдохся. Например, говорит мне следователь: «Не мое это. Все, край, не



могу больше». Но поднять боевой дух можно.

Был в практике Андрея Шуткина такой случай. Следователю попало дело, которое он считал последним в своей карьере: мужчина выгуливал собаку, а она напала на бомжа и загрызла его до смерти.

- Так посудить, простое дело, практически отказное. Но следователь начал выяснять, назначать экспертизы и доказал, что хозяин специально натравил собаку на человека. За что потом и получил соответствующее наказание. А для следователя это было знаковое дело, он вновь поверил в свои силы, - рассказывает руководитель отдела.

«СНАЧАЛА НА ДОПРОСЕ БОМЖ, А ЧЕРЕЗ ПОЛЧАСА – МИНИСТР»

В следователи люди идут, преследуя свои цели. Многие стремятся получать хорошую зарплату, льготы, социальное положение. Но много и таких, кто влюбляется в эту профессию, насмотревшись детективных сериалов и начитавшись книг.

- Потом таких людей, конечно, настигнет разочарование. В обычной жизни никто не бегаёт с пистолетом, не держит в сейфе автомат рядом с бутылкой дорогого коньяка, - говорит Андрей Алексеевич. – В нашей профессии в большей степени нужно работать головой, а не руками. И тот, кто не понимает, что пришел сюда ради людей, не сможет продолжать работать. Мы работаем ради абсолютно разных людей, разного социального положения, ранга и статуса. И человек, пришедший работать следователем, должен быть готов к тому, что сейчас у него в кабинете сидит бомж, а через полчаса – министр. И отношение к ним должно быть равное.

«ПАМЯТНОЕ ДЕЛО»

Сейчас под началом Андрея Шуткина работает пять следователей, заместитель и помощник. Большая часть из них - молодые люди до 30 лет. У каждого были дела, которые оставили отпечаток на всю жизнь. У Андрея Алексеевича тоже есть такое памятное дело, громкое дело «новокузнецкой волчьей стаи».

Выдержка из газеты Министерства внутренних дел России «Щит и Меч»: «Банда Красноперова, орудовавшая в Москве, Новокузнецке и Ижевске в конце лихих 90-х, оставила заметный след в криминальной жизни России. На ее счету - 24 убийства, 18 разбоев и множество других злодеяний. Фактически преступная группировка могла бы называться «ижевской». Но, несмотря на то, что лишь двое из восьми ее участников были из Кемеровской области, с легкой руки тогдашнего Генерального прокурора РФ Юрия Скуратова, комментировавшего расследование громкого дела, ее окрестили «новокузнецкой волчьей стаей».

- Начинал расследование этого дела Сергей Ларионов. Это был 1995 год, ограбили



обменный пункт «Ижкредобанка», убили кассира, ранили охранника, унесли 10 тысяч долларов и довольно крупную сумму в рублях, - рассказывает Андрей Шуткин. - На месте остались гильзы и единственный отпечаток пальца, который и нашел Сергей Владимирович. Позже, по дактилоскопической системе «Папилон» в УВД Кемеровской области установили, что отпечаток принадлежит жителю Новокузнецка Андрею Клейстеру. И уже через него удалось выйти на остальных членов банды.

«ПОБЕЖДАЕМ ПРЕСТУПНОСТЬ»

С годами преступники меняются. Если раньше гонялись за убийцами, то теперь - за коррупционерами.

- Государство нам ставит как еще один из приоритетов - расследование дел, связанных с несовершеннолетними детьми. Для меня это самая сложная категория преступлений... Жертвами становятся самые не защищенные люди, маленькие люди, - говорит Андрей Алексеевич.

Больше становится и сексуальных преступлений, связанных с детьми. Большая часть из них совершается с помощью Интернета. Например, когда 8-9-летних девочек просят отправить их интимные фотографии.

Был пример, когда отец насильствовал свою дочь, страдающую эпилепсией. К слову, заболевание она получила как раз из-за него.

- Нужно общаться с людьми, чтобы предотвратить такие ситуации. Есть, например, часы приема граждан. Но я всегда говорю - пришли люди, пусть заходят, не надо откладывать. Мы не знаем, что творится у него. Может, ситуацию можно решить сразу, не заставляя его писать жалобы, совершить преступление. Может, он попал в такую ситуацию, где не видит выхода. А когда начинаешь с ним разговаривать, то все становится на свои места, - говорит Андрей Алексеевич.

И подытоживает: «Ничего, в свое время искоренили заказные убийства, их сейчас нет, и с остальным справимся!».

«РЕБЕНОК — ЭТО НЕ СОСУД, КОТОРЫЙ НУЖНО ЗАПОЛНИТЬ, А ОГОНЬ, КОТОРЫЙ НУЖНО ЗАЖЕЧЬ»

Главный следователь Первомайского района воспитывает 13-летнего сына. Скоро подростку нужно будет решить, какой жизненный путь выбрать.

- Если он захочет быть следователем - не буду останавливать. Он сам должен решить, основываясь на тех знаниях, опыте, умениях и стремлениях, что у него есть. А я буду



Официальный сайт
Следственное управление
Следственного комитета Российской Федерации
по Удмуртской Республике

надеяться, что он станет честным человеком, стараюсь его таким сделать. Знаете, есть такое выражение: «Ребенок – это не сосуд, который нужно заполнить, а огонь, который нужно зажечь». Я с ним полностью согласен, - говорит Андрей Шуткин.

По словам Андрея Алексеевича, честным и наполненным человеку помогают стать книги.

- Сейчас нет того фундамента, который закладывался в нашем детстве, путем чтения книг, в которых закладывался патриотизм. Именно через чтение формируется личность, - рассуждает Андрей Шуткин. - Конечно, мне бы сейчас хотелось больше читать, ходить в театры и музеи. Но просто нет времени. Вот сейчас перечитываю Ремарка. И очень нравится роман «Тени исчезают в полдень». Прочитайте его сейчас и через три года. Всегда обнаружите, что вы воспринимаете его иначе. Даже взрослая литература, прочитанная в юности и прочитанная в возрасте - уже другая. И так можно читать одну книгу пять, шесть раз, открывая в ней для себя каждый раз что-то новое.

Автор: Ирина Бурцева, фото: Сергей Грачев

Адрес страницы: <https://udm.sledcom.ru/folder/878447/item/1154743>